

化解危局，唯有站在历史正确的一边

——俄乌冲突的历史经纬与时代警示（下）

关国平

俄乌冲突的溢出效应正波及全球，为并不太平的世界带来新的严峻挑战。

历史与现实纠缠其中。这场发生在新世纪第三个十年的冲突，负载着旧世纪冷战的累积矛盾，折射出百年大变局的深刻复杂。对于国际社会来说，能否从事情本身的是非曲直出发，妥善化解危机，事关全球秩序稳定，事关和平与发展。

古往今来，“观操守在利害时”。面对俄乌冲突，是火上浇油，激化矛盾，用私心捆绑世界？还是劝和促谈，缓和局势，以公道塑造未来？

答案不言自明——化解危局，唯有真正站在历史正确的一边。

“国际社会要继续为俄乌谈判进程创造条件和环境，为政治解决开辟空间，不能火上浇油、激化矛盾。”

4月1日晚，中国国家主席习近平在北京以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。习近平主席阐述了对当前形势下解决乌克兰危机的几点意见：

一要坚持劝和促谈。二要防止出现更大规模人道主义危机。三要构建欧洲和亚欧大陆持久和平。四要防止局部冲突扩大化。

坚持劝和促谈，推动局势尽快降温

在乌克兰危机冲击国际形势的危急时刻，中国一直坚守着和平立场，保持着清醒冷静。

有效应对乌克兰危机，需要的是光明磊落、公正客观、理性担当的格局，而不是逼人选边、造谣生事、推卸责任的手段。

要劝和促谈，不能一己私念当前。在乌克兰危机中，美国一直在推高紧张局势，以图乱中渔利，其行为方式背后的战略逻辑是，让全球陷入“可控混乱”，而美国成为“秩序之岛”，就可以从中获得战略利益。

俄乌冲突发生以来，中国主持的是公道，一贯主张维护和平、反对战争，倡导维护国际法和公认的国际关系基本准则，将继续根据事情本身的是非曲直，本着客观公正的态度，独立自主地做出判断。

要劝和促谈，不能只拱火、不灭火。俄乌两国发生冲突，是所有理性国家都不愿意看到的。现在，借由俄乌冲突，美国一方面持续拱火递刀，以牺牲乌克兰民众利益来枯竭俄罗斯国力；另一方面，极力渲染欧洲安全困境，不放一枪一弹重新激活“脑死亡”的北约，将谋求战略自主的欧洲更牢地绑到美国战车之上。国际社会维护世界和平、促进共同发展的环境变得更为复杂。

中国是俄乌两国的最大贸易伙伴国，无论是新时代中俄全面战略协作伙伴关系，还是中乌全面战略伙伴关系，均有其内在逻辑，表明中国同俄乌都长期保持良好关系。在最近的乌克兰撤侨工作中，共有5200多名在乌中国公民安全撤离至乌周边国家，这与乌克兰政府和社会各界给予的友好协助是密不可分的。

细数中方的历次公开表态，劝和促谈始终是关键词，呼吁理性冷静一以贯之。中国主张务实而有建设性，谋求的是和平。中方认为，当务之急是各方要一起推动当事方对话谈判，尽快停火止战，避免平民伤亡，尤其要防止发生人道主义危机。

要劝和促谈，不能以小人之心度君子之腹。在亟须凝聚共识、加强合作的关键时刻，美国一些人接连发表无凭无据的言论，在乌克兰问题上不断向中方泼脏水——诬陷中国对俄军事行动“事先知情”、对局势恶化“视而不见”，污蔑中国“坐山观虎斗”、对乌克兰人权“漠不关心”等，妄图刮起一股抹杀中方努力、歪曲中方意图、胁迫中方立场的“虚假信息风暴”。

这是美国舆论造势的老套路。英国学者汤姆·福迪分析称，美国认为中伤中国可以“一石二鸟”。但是，中国将会继续坚持符合其长期利益的战略。

国际社会绝大多数国家普遍关切危机影响，积极主张劝和促谈。南非总统拉马福萨指出，尽管有人企图让南非反对俄罗斯，但南非不会采取对俄罗斯的敌对立场或行为，希望双方通过对话谈判解决当前争端，因为战争与暴力永远不会真正解决任何问题。印度外长苏杰生表示，印度“一直主张通过对话和外交化解分歧与争端”。

中方还为防止乌克兰出现大规模人道主义危机提出六点倡议，立足于流离失所者、平民、在乌外国人等代表性群体现实需要，从止损、进援、疏滞三个层次入手，分类、精准、统筹地提出了相应方案建议。中方已经并将继续向乌克兰提供人道主义援助，给当地民众送去食品、药品、睡袋、婴儿奶粉等，而不是向任何一方提供武器弹药。乌克兰红十字会副会长奥莱娜·斯托科兹表示，中国送来的紧急物资对于流离失所的乌克兰人民来说意义重大。

德不孤，必有邻。中方的公正主张和务实举措，是奔着解决当务之急去的，为的是早日实现停火止战、避免人道主义危机、恢复和平稳定，这也是世界大多数国家的强烈共识。在联合国190多个成员国当中，有140多个国家未参与对俄制裁。这表明，世界上绝大多数国家都是以审慎和负责任的态度对待制裁问题的。

珍视全球民生，严控危机外溢影响

化解历史经纬复杂的乌克兰危机，需要抽丝剥茧般的耐心，更需要坚定站在和平一边的信念。

然而，作为俄乌冲突的始作俑者，美国不仅没有采取实际举措推动局势缓和，反而不断以激化矛盾为俄乌谈判制造障碍，以强化对抗来最大化榨取地缘政治价值。自2月下旬以来，美欧对俄新制裁达5000多项，涵盖经贸、政治、军事、科技、金融等领域。过去40天西方对俄的制裁是过去40年对伊朗制裁的约1.5倍。

铺天盖地的制裁措施非但无助于平息乌克兰危机，却已使西方与世界对立。《华尔街日报》专栏作者沃尔特·米德指出，在俄乌冲突中，西方大国所表现出来的将全球经济体系等武器化意愿的加强，让许多非西方国家感到震惊，而西方国家也要为没有注意到与世界其他国家之间的差距付出代价。

紧急关头，防止危机外溢，已成为国际社会的普遍呼吁。中国和泰国就乌克兰问题共同发声，呼吁支持俄乌持续和谈，直至谈出和平协议；防止出现大规模人道危机，及时提供人道主义援助；抑制不断蔓延的负面外溢效应，维护全球经济复苏势头；珍惜亚洲地区得来不易的和平发展局面，促进地区和世界和平稳定。巴基斯坦外长库雷希表示，巴方和伊斯兰合作组织对危机外溢给发展中国家带来的多重挑战深感忧虑，主张尊重国际法和联合国宪章宗旨原则，通过外交手段解决争端。

防止危机外溢，事关和平与发展的时代主题。

冷战后，国际社会并不太平。从中东战火到“阿拉伯之春”，从欧亚“颜色革命”到拉美“新门罗主义”，美国一直在破坏地区和全球稳定，并从中渔利。“乌克兰流血，美国发财，世界埋单。”在美国操控的“欧洲安全挑战”新牌局中，欧洲多国打破诸多原有“禁忌”，密集出台应对举措，一时间，扩军备战风潮在欧洲大陆涌动，这反过来又进一步刺激俄乌局势升级。以德国为例，德国突破此前禁令，首次公开向“战乱地区国家”输送防空和反坦克等“致命性武器”。自1990年后，德国首次大幅追加国防预算，宣布设立1000亿欧元的“特别基金”用于提升军备。

结果自然是，美国的银行家、军火商、石油大亨赚得盆满钵满，而欧洲所追求的安全稳定、和平繁荣正愈发背道而驰。如果乌克兰危机进一步外溢，必将使世界其他

地区面临冲击，甚至动摇和平与发展的时代主题。

防止危机外溢，事关世界经济和民生福祉。

美西方不顾疫情下负重前行的世界经济，把全球经济体系政治化、工具化、武器化，对俄罗斯实施了一轮轮制裁。其中尤为引人注目的是，美国开动了国家金融制裁机器，限制俄罗斯主权债国际金融市场融资，冻结俄罗斯央行一半外储，将七家银行剔除SWIFT等，严重动摇了世界经济金融秩序的信任根基。

在经受新冠肺炎疫情的严重冲击之后，世界金融、贸易、能源、科技、粮食、产业链供应链等领域再现危机。联合国贸发会议最近发布报告指出，冲突导致食品、燃料和化肥价格上涨，世界经济前景迅速恶化，非洲和最不发达国家的形势尤其令人担忧；金融不稳定性加剧，全球贸易成本上升，给世界经济带来严重冲击。

实施全方位、无差别制裁，受罪的还是老百姓。经合组织预测，今年世界经济因俄乌冲突及制裁下降1个百分点，通胀水平上升2.5个百分点。牛津经济研究院数据显示，若俄乌冲突旷日持久，欧元区通胀率可能达到7%以上，英国通胀率将超过10%。

人们有理由担心，持续的危局可能使国际经济合作几十年努力的成果毁于一旦。美国对外关系委员会副主席香农·奥尼尔指出，西方国家将发现，制裁并非没有后果，它引起的物资短缺与物价飙升将对欧美经济造成困扰。平民，尤其是世界上较贫穷国家的平民，可能会因为食品价格暴涨而面对死亡，或因房屋断电而忍受酷热或寒冷。

然而，各国人民并没有责任为地缘冲突和大国博弈埋单！处理国际地区热点问题，并不是只有战争和制裁两种选择，对话谈判才是根本解决之道。为全球民生计，更应坚持这一方向。

防止危机外溢，既需要针对危机“震中”做出平息冲突的努力，反对拱火递刀、乱中渔利；还需要在危机“盘外”保持清醒，反对以“自由与专制之战”定义危机，以免重启阵营对抗，把全世界都绑架到危机之中来。

拒绝“新冷战”，构建普遍安全的世界

欧洲大陆曾饱受两次世界大战的摧残，深知冲突对抗不符合自身的利益，并因此享受到长周期和平带来的发展红利，为何在冷战结束30年后，又因乌克兰是否加入北约的问题重燃战火？

德国前总理施罗德点出了问题的症结所在——冷战结束以来，“我们还没有建立一个反映这种形势变化的安全架构”，“乌克兰战争正是这一政治失败的后果之一”。

尽管历史的发展往往是曲折的，但对于欧洲安全框架的革故鼎新而言，美国和北约的逆势而动，三十年已太久！更令人担心的是，自俄乌冲突发生以来，美国和北约的所作所为，再次将其落后于时代的一面展现得淋漓尽致：

把道义论绝对化，以西方的价值和利益为标尺评判他国是非，以二元对立来界定朋友与敌人，不是天使就是魔鬼；

把人道主义工具化、标签化，以“非人道”污蔑和抹黑其想象中的敌人以及敌人的支持者，以致视听混淆，真正践行人道主义的国家却受到质疑和阻挠；

把“文明冲突论”实操化、具体化，认为基督教乌克兰人权比东正教乌克兰人权更重要，白人难民比中东难民更重要，不同肤色的乌克兰难民受到区别对待，种族主义和宗教中心主义倾向暴露无遗。

俄乌冲突爆发后，“新冷战”说已充斥西方舆论场。美国和西方国家一些人鼓吹回归“平行世界”，主张退回狭小的西方世界，守住其稳定和繁荣，放任国际社会逐渐裂变为西方和非西方这两个“平行世界”。美国为了维护霸权地位，试图将这种“平行关系”塑造为冷战时的对峙状态，重新制造阵营对立。美国参议院外交关系委员会前高级职员克利福德·克雷柯夫表示，欧盟被要求与美国政策保持同步的压力越来越大，乌克兰危机只是一个例子。华盛顿“鹰派”正寻求以新的形式延续冷战。

美国的“新冷战”牌局不仅限于欧洲。近年来，美国联手日本、澳大利亚等盟友，妄图在亚太重演阵营对抗，破坏地区安全局势，打压遏制“主要竞争对手”中国的企图已现端倪。

欧洲不需要新冷战。德国选择党党团主席魏德尔指出，西方强硬派固守过时的冷战思维，犯下灾难性的历史错误。现在各方需要尽最大努力建立超越东西方阵营思维的欧洲安全机制。

乌克兰危机的治本之策，正是照顾有关各方的合理安全关切，构建欧洲和亚欧大陆持久和平。各方应支持欧洲特别是欧盟发挥主导作用，支持欧俄美及北约开展对话，直面多年来积累的矛盾，找到解决问题的办法，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。

世界更不需要新冷战。新加坡学者马凯硕表示，参与“印太战略”的美国政策制定者需要做出的最大思维转变，是放弃“非黑即白”的政治视角，这一视角导致他们只与盟友伙伴合作，例如美英澳三边安全伙伴关系或美日印澳四方安全对话。相反，美国需要学会在地缘政治上采取务实的态度，与包括中国在内的亚洲集团展开合作。

处于百年变局中的世界，困顿与希望交织。面对力量的变化、秩序的调整，在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展的国家，方能乘风破浪，赢得光明未来。

“时代发展到今天，不能再用冷战思维来构建世界和地区安全框架。”

一个多月来，冲突的残酷、博弈的激烈，已经让全世界爱好和平的人们深刻意识到，对抗和撕裂世界的歪路只会增加仇恨猜忌、助长混乱风险；致力于以共同、综合、合作、可持续方式，构建一个普遍安全的世界，是符合各方共同利益的正确选择，也是迈向历史正确一边的必由之路。

《光明日报》（2022年04月07日12版）

来源：光明网-《光明日报》